

黄岛街道便民服务中心获评西海岸新区“五一巾帼标兵岗”

绽放“她力量”，守护“大民生”

□本报记者 丁霞

近日，西海岸新区总工会发布《关于公布2024年青岛西海岸新区“五一劳动奖”“工人先锋号”“五一巾帼标兵”“五一巾帼标兵岗”的通知》。其中，黄岛街道便民服务中心获评西海岸新区“五一巾帼标兵岗”荣誉称号。

黄岛街道便民服务中心拥有一支162人组成的街居联动队伍，其中女性工作人员127人，占比78.4%。近年来，中心紧紧围绕保障和改善民生这一主线，不断创新服务模式、健全服务体系，推动民生服务提质增效，不断提升群众的获得感、幸福感和满意度。



黄岛街道便民服务中心开展特色技能培训，助力妇女就业。

>>筑牢服务阵地<< 解决群众“急难愁盼”

黄岛街道便民服务中心始终坚持党建引领，把支部建在服务“链”上、把“堡垒”筑在便民窗口，从突出实效、打通堵点、排忧解难入手，紧密结合业务实际，将窗口业务的政策解读、窗口业务如何衔接、如何优化便民服务等纳入主题活动内容，进一步消除窗口业务壁垒，优化完善便民服务机制。

“街道便民服务中心创建了‘爱心大姐驿站’志愿服务团队。2023年，团队通过线上平台服务群众20000余人次，推送就业岗位16800余个，帮助4647名居民再就业，救助因病致困家庭388户，发放救助金13.75万元。”黄岛街道妇联主席王翔告诉记者，“爱心大姐”志愿服务团队被授予“青岛市巾帼志愿阳光站”荣誉称号。

据介绍，黄岛街道便民服务中心还开设了“便民之家”爱心工作室，2023年受理并现场协调解决群众一般问题328件，集中协调解决疑难问题46件，所有问题受理率、办结率均达100%。打造了劳动争议“驻街调解庭”，2023年共化解争议预警62次，调解劳动争议26次，“以裁促调、一站式化解”劳动纠纷10次。

此外，黄岛街道便民服务中心优化“15分钟医保服务圈”。2023年完

成职工医疗参保7.32万人、居民医疗参保3.19万人，医保参保率达到100%，低保、重残等特殊群体参保率实现100%全覆盖。

>>创新服务举措<< 用心用情保障民生

黄岛街道便民服务中心结合辖区实际，首创就业、创业、培训互促共赢服务模式，创新驱动街道就业创业工作。建立就业创业工作协调机制，落实全方位制度保障。成立就业创业工作领导小组，设立就业创业工作办公室，统筹街道各种资源和力量推动就业创业工作。完善就业创业资金扶持制度，优化运行，保障专项资金拓展就业培训和创业扶持范围。

同时，黄岛街道便民服务中心积极开展特色技能培训。针对辖区物流业发达的特点，举办叉车驾驶特色培训班，先后培训1369人，既为物流业创业者实现“创业梦”打好基础，也为辖内物流企业储备了充足的技能人才；面向辖区妇女开展月嫂及西式面点师特色培训，帮助626名女性居民学到一技之长。近年来，街道累计为6000多名居民提供免费技能培训，带动和实现居民就业12000多人。

此外，黄岛街道还邀请创业培训专家走进街道、社区，开展创业培训大讲堂活动，为创业者集中授课，面对面答疑解惑，为他们提供强有力的

支持。

>>展现巾帼风采<< 做妇女儿童贴心人

为展现新时代巾帼风采，弘扬志愿服务精神，黄岛街道便民服务中心整合各类优势资源，积极开展护童、助老巾帼志愿行动，为辖区群众安居乐业保驾护航。

王翔介绍，2023年，“爱心大姐驿站”志愿服务团队组织开展“扬巾帼风采，树为民形象”等主题活动18场，深化爱党、爱国、爱岗、爱家等系列教育；开展女职工普法宣传进企业活动138次，提高企业女职工的法律意识和依法维权能力；为辖区女性群体，特别是孤寡老人、困境儿童、困难妇女等特殊群体提供“一站式”帮扶服务2000余人次。

2023年3月，黄岛街道便民服务中心组织成立“向日葵”未成年人保护志愿服务队，着力打造“暖暖童心梦，扬扬民生心”特色品牌。截至目前，服务队组织手工课程、安全知识讲堂等活动50余次，链接各类资源为未成年人提供慈善救助总计4万元，提供康复救助资金18.6万元。

下一步，黄岛街道便民服务中心将珍惜荣誉、再接再厉，聚焦企业群众“急难愁盼”，推进便民服务工作再升级，为书写“幸福黄岛共富发展”新篇章贡献力量。

大村镇举办推进高质量发展专题培训班，帮助镇村干部准确认识新质生产力

向“新”发力，用“新”提质

□记者 梁玉鹏
通讯员 字夏晗 报道

本报讯 近日，大村镇第七期龙马大讲堂暨“龙马先锋”干部素质提升系列培训班——推进高质量发展专题开班，邀请新区工委党校政治经济教研室副主任王苒授课。

王苒以“加快发展新质生产力扎实推进高质量发展”为主题，从新质生产力内涵、新质生产力背景及战略价值、新质生产力赋能高质量发展、易产生的误区等四个方面详细展开讲解，通过丰富的案例、具体的数据、多维的视角，对发展新质生产力的实践

依据以及加快发展新质生产力的现实路径进行深入阐释，帮助广大镇村干部准确认识新质生产力，与时俱进更新知识和理念，更好地联系实际开展工作、完成各项任务。

整个讲座系统全面、重点突出、通俗易懂，讲授形式、风格和内容令人耳目一新，引发了广大镇村干部的共鸣，对推动大村镇经济转型发展、提档升级具有很强的指导意义。

近年来，大村镇立足本土资源优势，以新时代文明实践所(站)等阵地为依托，聚焦“党的理论政策、优秀传统文化、志愿服务、移风易俗”等基本

内容，打造“龙马大讲堂”“宣讲惠大村”等宣讲品牌，广泛开展云宣讲、文明家庭故事分享会等系列“线上+线下”宣讲活动，带动镇村干部群众深刻领会、准确把握、学懂弄通党的创新理论丰富内涵、精神实质和重大意义。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。下一步，大村镇将找准工作切入点，积极履行职责使命，不断创新工作内容、工作方法，实现向“新”发力、用“新”提质、以“新”促长，打造一条以“新质生产力”助力高质量发展的新路径。

海青镇

国际友人品茶听戏 感受乡村振兴魅力

□记者 谭宁 报道

本报讯 5月21日是“国际茶日”。日前，来自美国、巴西、越南、巴基斯坦、摩洛哥等国家的10余位国际友人走进海青镇，体验海青茶文化魅力，感受海青人依托茶产业发展带动乡村共富的生动故事。

在龙泰茗科技小院，大家品尝海青茶，了解海青茶产业的发展现状、特色品牌，并学习海青茶的制作过程。在共富海青茶食工坊，大家饶有兴致地体验非遗花饽饽制作。在得胜楼大戏院，大家观看了区茂腔艺术中心艺术家带来的茂腔选段，感受中国传统文化的艺术魅力。

六汪镇

线上线下齐宣传 精准服务新市民

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 近日，六汪镇社会治理中心联合镇新时代文明实践所开展新市民服务宣传活动，进一步提升新市民对各项基本公共服务政策的知晓度，扩大政策惠及面。

本次活动采取“线上宣传+现场服务”相结合的方式开展。线上通过居民信息微信群等广泛宣传“市民一家亲”小程序，线下通过30号流动工作站发放“市民一家亲”小程序宣传单页，并详细介绍新区针对新市民群体制定的各项服务管理政策，确保新市民充分了解自身权益及应尽义务。

辛安街道

医保政策进万家 家医服务零距离

□记者 徐丽 报道

本报讯 近日，辛安街道开拓路社区联合街道社区卫生服务中心、医保工作站和区医保局，开展“医保政策进万家，家医服务零距离”义诊活动。

活动现场，医护人员免费为居民进行血压、血糖检测，并耐心解答居民关于“三高”一慢”预防治疗和医保政策问题的咨询。此外，社区工作人员还向等候检查的居民讲解了防范电信诈骗和垃圾分类的相关知识。

灵珠山街道

倡导节能环保 共享低碳生活

□记者 刘宏超 报道

本报讯 5月13日至19日是第34个全国节能宣传周。期间，灵珠山街道开展了一系列以“绿色低碳节能攻坚”为主题的宣传活动。

在柳花泊小学，志愿者向学生们讲解了节能的重要性及日常生活中的节能方法，引导孩子们从小养成节能的好习惯。在柳西大集，志愿者通过发放宣传单等方式，向赶集群众分享生活中的低碳常识、节能小妙招等，鼓励大家争做绿色低碳生活的参与者和倡导者。